
 

 

 

 

 

 

 
Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia realizada em 04 de 

agosto de 2023. 

 

Aos 04 dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às 14 horas, reuniram-se por meio 
remoto utilizando a Plataforma Virtual Zoom, mediante prévia convocação individual, o 
Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia – CPGO. A reunião foi presidida pelo Professor 
Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu (Coordenador) e registrou-se a presença dos 
seguintes professores: Felipe Paiva Fonseca (Subcoordenador), Carolina Bosso André (Clínica 
Odontológica), Francine Benetti (Endodontia), Patrícia Carlos Caldeira (Patologia Bucal), 
Fernando de Oliveira Costa (Periodontia), Renata de Castro Martins (Saúde Coletiva), Loliza 
Chalub Luiz Figueiredo Houri (Mestrado Profissional) e Ana Clara Ferreira de Paiva 
(Representante Discente). Havendo quórum regulamentar, o Senhor presidente cumprimentou 
a todos e declarou aberta a reunião, partindo para o primeiro ponto da pauta. 1) 
Comunicados: 1.1 A Reitoria elaborará o Plano de Desenvolvimento Institucional e receberá 
contribuições da comunidade acadêmica até 25 de agosto. Os professores interessados podem 
enviar suas sugestões à Diretoria que compilará em documento e remeterá à Administração 
Central. 1.2) Foi realizada uma reunião no dia 31 de julho com os alunos ingressantes de 2023  
a fim de apresentar o Programa e normas acadêmicas. A Secretaria encaminhará às áreas a 
lista de presença para ciência. 1.3) Esta atividade não foi uma aula inaugural. Para a aula 
inaugural a professora Patrícia Caldeira sugeriu abordar o tema inteligência artificial, enquanto 
a Professora Carolina Bosso sugeriu o nome do professor Rafael Ratto de Moraes da UFPel, 
indicação esta aceita pelo colegiado. O agendamento da aula foi sugerido para o dia 23 de 
agosto as 18h30, conforme sugestão do professor Fernando Oliveira. 1.4) A representante 
discente Ana Clara Paiva orçou a impressão dos banners dos participantes da SBPqO. O 
CPGO se responsabilizará pelo pagamento da prestação de serviços. 1.5) O estudante Yan 
Carlos não compareceu à reunião presencial agendada em 12 de julho às 14h. Ele estava 
engajado com o curso, mas há indícios de desistência. Efetuou a matrícula para 2023/2, 
considerando que seu prazo limite de defesa é 30 de setembro deste ano. Se não houver a 
defesa, será desligado do curso por não atender ao Regulamento. 1.6) Todos os Doutorandos 
ingressantes em 2019 defenderam dentro do prazo de 31 de julho. 2) Foi aprovada a Ata de 
reunião de 07 de julho de 2023. 3) Foi aprovado o novo Regulamento do CPGO e 
encaminhado para ratificação pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação. 4) Foi requisitada pela 
PRPG a manifestação dos programas de pós-graduação quanto  à permissão ou vedação de 
acúmulo de bolsas e de rendimentos nos PPG’s da UFMG – Professor Mauro apresentou a 
mensagem eletrônica enviada pela PRPG com a portaria que vigorará a partir do dia 1º de 
outubro. A PRPG busca subsídios de todos os programas, visando elaborar uma resolução 
acerca da permissão ou vedação de acúmulo de bolsas nos Programas de Pós-Graduação. 
Professor Mauro ponderou que historicamente não há sobra de bolsas no programa. No 
processo seletivo de bolsas de Mestrado deste ano, foram 22 candidatos para 14 bolsas. Após 
discussão do tema,a maioria dos membros favoreceu a manutenção da da dedicação exclusiva 
pelos alunos bolsistas, ou seja, sem acumulo de bolsa de estudo e outros rendimentos, 
enquanto que o Professor Fernando se posicionou favorável a flexibilização do trabalho e a 
percepção de bolsa, mas contra o acúmulo de bolsas.  Professor Mauro abriu votação primeiro 
para votar se os alunos que recebem bolsas poderão acumular atividades remuneradas ou ter 
outros rendimentos. Houve seis votos contra, um voto a favor e duas abstenções. O segundo 
posicionamento, votando a possibilidade de acúmulo de bolsas, três membros são contra o 
acúmulo, quatro são a favor e dois se abstiveram. Desta forma, a resposta do CPGO é sugerir 
à PRPG que leve em consideração as decisões de cada programa tendo em vista as suas 
especificidades e, também, sugere que as bolsas de doutorado e mestrado CAPES no país 
não se acumulem com outros rendimentos, exceto quando for bolsas de outras agências de 
fomento quando previsto, de acordo com o parágrafo 2º da Portaria CAPES 133 de 10 de julho 
de 2023. 5) Foi aprovada a prestação de contas do curso de Especialização em Cirurgia e 
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Traumatologia Buco Maxilo Facial referente ao período de 09/11/2017 a 09/11/2022. 6) Foi 
aprovada a exclusão da disciplina de MOF503 – Anatomia aplicada à Cirurgia e Traumatologia 
Buco Maxilo Facial – de responsabilidade do Departamento de Morfologia e criação da 
disciplina de Anatomia aplicada à Cirurgia e Traumatologia Buco Maxilo Facial sob a 
responsabilidade do CPC – cujo professor responsável será o Leandro Napier, não sendo 
necessários recursos humanos, e/ou materiais adicionais em consequência da criação da 
disciplina. 7) A professora Patrícia Caldeira se responsabilizou por emitir o parecer a fim de que 
Daniela Augusta Barbato Ferreira cooriente a discente Luiza Rothier Coutinho da Silveira – 
orientada por Juliana Vilela Bastos. 8) Professora Francine Benetti se responsabilizou em 
elaborar o parecer da análise do pedido de Residência Pós-doutoral voluntária de Maria Luiza 
Fernandes – sob a supervisão do professor Saul Martins de Paiva. 9) Foi Aprovado o pedido do 
professor Rodrigo Albuquerque, a fim de que sejam publicados os anais do XV Meeting 
Internacional de Odontologia Estética – referentes aos resumos aprovados para apresentação 
no formato de painéis durante o evento, no periódico da FAO – Arquivos em Odontologia; em 
contrapartida foi requerida a participação de alunos do Doutorado da FAO na Comissão 
Científica. Também se observou a possibilidade de divulgar a Revista, bem como o Colegiado 
de Pós-Graduação, o Programa e o Curso de Mestrado Profissional durante o Evento. 10) No 
dia 16 de agosto será realizado um ato solene em memória do estudante Gabriele Guimarães 
Leite. Karolina Skarlet apresentará o trabalho que foi desenvolvido pelo aluno no qual ela faz 
parte. O Colegiado entregará uma placa à família como homenagem dos professores e alunos 
do Programa de Pós-Graduação, com voto de agradecimento ao desempenho. Por orientação 
da Pró-Reitoria de Pós-Graduação não é possível emitir o título acadêmico, porque a defesa é 
um ato personalíssimo. 11) Outros assuntos: Foram homologadas as bancas de defesas de 
teses e dissertações (arquivo anexo). Foi aprovado o ressarcimento de duas diárias à 
professora Ana Cristina Borges de Oliveira em razão de sua participação no VII Congresso 
Latinoamericano de Odontologia para Pacientes Especiais (ALOPE) em Cancún, México, no 
período de 24 a 27 de setembro de 2023. Para receber os valores, a professora deverá 
apresentar o certificado de participação no evento. Foi aprovado o plano de trabalho de 
Karolina Skarlet Silva Viana na monitoria voluntária de pós-graduação da Disciplina de 
Periodontia I no período de 01 de agosto de 2023 a 31 de julho de 2024. Foram definidas as 
próximas reuniões nos seguintes dias e horários: 12 de setembro – às 8h; 17 de outubro – às 
14h; 22 de novembro – às 14h. Foi definida a data para entrega de projetos de pesquisa pelos 
ingressantes à Secretaria do CPGO – 05 de fevereiro de 2024 – Mestrado/Doutorado/Mestrado 
Profissional. Nada mais havendo a tratar, o professor Mauro Henrique Nogueira Guimarães de 
Abreu agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião da qual foi lavrada a 
presente ata por Victor Felipe Alves que, depois de lida e aprovada, será assinada por mim e 
pelo Coordenador. A assinatura dos demais membros presentes segue em lista de presença 
acostada a esta Ata 

 

 

 


